LEKCE 1 - Studium na fakultě stavební českého vysokého učení technického

Fakulta stavební není jen tradiční, nýbrž s 5000 tisíci také největší stavební fakultou v české republice.


 Přijetí ke studiu na fakultu je možní prostřednictvím přijímacího řízení, jehož podmínky jsou stanoveny děkanem. Tradičně se přijímací řízení skládá, z přijímací zkoušky z matematiky a fyziky. Uchazeči o studium s velmi dobrými výsledky na střední škole jsou přijati bez přijímacích zkoušek.


Stavební fakulta technické univerzity v Praze nabízí studijní programy všechny tři v rámci vysokoškolského vzdělání stávající typy: bakalářské, magisterské a doktorandské studium.


Titul bakaláře (ba, před jménem), který je nejnižší akademický stupeň, může nabýt z profesně orientovaného studijního směru realizace pozemních, vodních a inženýrských staveb, management ve stavebnictví a katastru nemovitostí. Doba studia činí čtyři nebo tři roky včetně praxe v délce semestru. Studium je ukončeno závěrečnou prací a státnicí.


Inženýrské studijní programy zavedené na fakultě v následujícím studijním směru jsou: pozemní stavby a architektura, pozemní stavby a konstrukce, konstrukce a materiály, konstrukce a dopravní stavby, vodní hospodářství a vodní stavby, geodézie a kartografie, management a ekonomika, systémové inženýrství pro stavební obor, životní prostředí.

Magisterské studium rozděleno do dvou studijních etap v doporučené studijní době o šesti popř. čtyřech semestrech. Mezitím co dvě studijní etapy prohlubují studenti své znalosti ve specializovaném oboru, probíhá jejich volba profesní modulu. Při profesním modulu se jedná o sestavení volitelných předmětů modulu k určité specielní nabídce v době studijního směru. Magisterské studium je ukončeno státnicí ke které patří i obhajoba diplomové práce. Absolventi obdrží titul inženýr (zkratka ing. před jménem).


Nejúspěšnější absolventi magisterského studia mají oprávnění k přijímacím zkouškám na doktorandské studium. To trvá tři roky. Studijní směry doktorandského studia programově navazují na magisterské studium. Doktorandské studium je těžištěm na vzdělání k vědecké činnosti. K nejvyššímu akademickému stupni doktor (PhD. před jménem), musí složit doktorand disertační práci, která obsahuje originální vědecké výsledky, složit rigorósní zkoušku a úspěšně obhájit disertaci.


Všechny tři typy studijní programy mají společné to, že nauka probíhá ve formě přednášek, seminářů, cvičení, práci na projektu a odborné praxi. Účast na uspořádání výuky je pojímána v požadovaném rozsahu pomocí kreditů , kterých je pro studijní etapu určité předepsané množství. Vyučovací předměty jsou na rozděleny na povinné, modulární a volitelné. Studijní výsledky se posuzují na základě klasifikovaných kreditů a zápočtů.

LEKCE 2 - Česká technická univerzita v Praze

V roce 1707 byla v Praze založena stavovská inženýrská katedra. Pověření učit vojenské inženýrství obdržel Christian Joseph Willenberg., 1708 začal učit: Jeho prvními studenty byli 4 rytíři a 2 svobodní měšťané. Pražská stavovská inženýrská škola je nejstarší předchůdkyní dnešní české technické univerzity v Praze.


Pár let po založení byl obsah učebních programů rozšířen o předměty civilního inženýrského stavitelství. 


Ačkoliv se stavovská inženýrská škola na přelomu 18. a 19. stol. dobře zavedla, dobře vybavenou školu s tříletým studiem absolvovalo na sta inženýrů, došlo v roce 1806 k založení nové inženýrské školy: polytechnického institutu. Mezinárodní technicko-průmyslový rozvoj, vyvolal reformu v inženýrském  vzdělání v českých zemích. V r. 1794 byla založena v Paříži Ecole Polytechnique.


Franz Josef Gerstner, iniciátor a první profesor polytechnického institutu se díky koňské železnici z Českých Budějovic do Linzu zapsal jako druhý na evropském kontinentu do dějin dopravního stavitelství.  Po pádu bachova absolutismu byl a v organizačním statutu stanovena čeština jako úřední jazyk. Tato novinka vyvolávající rozruch a administrativní jazyk, vyústila v rozdělení polytechnického institutu na dva separátní instituty, český a německý. Rozdělení proběhlo v roce 1869.  V tomto institutu existovaly čtyři studijní směry, které se později rozvinuly v samostatné fakulty: vodohospodářské a dopravní stavby, pozemní stavby, strojírenství tak jako česká chemie. 


V první československé republice byla pražská technická univerzita restrukturalizována a obdržela v roce 1920 ono jméno, které se dodnes v Čechách používá. České vysoké učení technické. V té době se sestává ze sedmi samostatných institutů. 


Nová restrukturalizace přinesla r. 1960 integraci na pozemní stavby a architekturu, inženýrské stavby a zeměměřictví a kartografii na fakultě stavební, jejichž  studijní směry rozpoznávají podstatné rysy dnešního členění. Přece se zde nachází také architektura, která byla v roce 1976 osamostatněna na fakultu architektury. 


Po historickém přelomu v roce 1989 byly provedeny na české technické univerzitě v Praze základní reformy vedení , které se dotkly organizace studia tak jako studijních programů. Ke stávajícím fakultám: fakulta architektury, fakulta stavební, elektrotechnická, strojní stejně jako jaderné fyziky a technické fyziky šla další fakulty k tomu. S rozdělením Československa byla Žilina odsunuta do zahraničí, a proto se v Praze založila fakulta dopravního stavitelství. 

LEKCE 4 - Ne jen fasáda

Již přes dvacet let se v naše projekční kancelář zabývá projektováním a vykreslováním sklo ocelových fasád. Kromě majitele zde pracují společně dva diplomovaní inženýři jedna technická kreslička a písařka. 


S prací na počítači se začalo v roce 1987 nejprve s textovým editorem pro běžnou korespondenci tak jako rýsovací program pro zhotovování popisů stavebních prací. 


To trvalo dva další roky, než jsme naše výkresy v CADu vytvořili. V roce 1989 jsme zřídili první pracovní místo s rýsovacím programem CAD. K tomuto počítačovému zařízení patřilo PC s procesorem 80386 a 5MB RAM. Byly zakoupeny dva monitory, jeden dvacetipalcový pro grafickou práci a jeden menší pro výpočty. K tisku výkresů jsme považovali za nutné plotr A0 stejně jako laserovou tiskárnu.

Pro nás vhodný software  spočíval AutoCAD 10. Aplikace od Hartman/Schüco je specielní pro vytváření výkresů konstrukcí s ocelovými profily. Přes všechnu snahu kterou doposud máme si nemůžeme vytváření detailů ručně představit. Projekcí v CADu jsou výkresy precizní. 


Nehledě na opakování stejných detailů je zhotovení výkresů stěží rychlejší než rukou, ale při zhotovování šrafur a kótování získáváme rozhodující časový náskok.


Obzvláště důležitou předností rýsování v CAD spočívá v tom, že architekta při předložení takového detailu napadá lepší tvůrčí myšlenka. Prostřednictvím elektroniky můžeme měnit, měnit a měnit ale bez problémů.

LEKCE 6 - Beton-železobeton-předpjatý beton
Bez betonu si moderní stavební umění nedokážeme představit. Beton je směs z cementu, vody a přídavných materiálů jako je písek a štěrk, která v průběhu 28 tvrdne a tvoří pevný stavební materiál. Beton lze libovolně odlévat a formovat. Má velikou pevnost v tlaku, ale pevnost v tahu je nízká.  To ukazuje obrázek 1 a 2. (který je v učebnici :-)))
V horní části betonového nosníku vzniká tlaková síla a ve spodním díle tahová síla. Tlaková síla nijak stavební díl nepoškozuje, ale tahová síla jej může roztrhnout. Zlomí se a zřítí se!!!

Jak můžeme pevnost v tahu betonu zvýšit? K tomu to účelu se na místo v nosníku, kde vzniká tahová síla zavádí ocelové pruty. Pevnost v tahu oceli je dvacetkrát vyšší než betonu. Také nyní můžou v tahové zóně vznikat trhliny, avšak ocel zabrání zlomení nosníku.


Pevnost stavebního dílu z betonu lze však ještě více zvýšit. Toto se děje pomocí takzvaného předpínání. Díl trámu, v který je později namáhán velkou tahovou silou je před zatížením stlačen, to zajistí vložené ocelová výztuž, která je proti nosníku napnuta, čímž tam vznikne tlakové síla. Během zatížení je tahová síla v součtu s tlakovou rovna nule, čímž je tahové napětí eliminováno. Toto předpětí se dosáhne pomocí vkládání a předpínání ocelových prutů popř. ocelových drátů. Existují dvě metody předpínání. První metoda existuje v prefabrikaci, když betonový prvek vyrábíme, druhá na stavbě. 


V prvním případě se položí ocelové dráty do bednění, jak ukazuje obrázek 6. Čerstvým betonem se vyplní a dráty se předepnou. Když je beton tvrdý,  uvolní se dráty a vznikne předpětí. Ocelový drát se snaží vrátit do původní délky. Tímto způsobem vznikne tlaková síla na spodní části nosníku. 

V druhém případě je stavební díl nejprve předepnut  a poté je teprve vyplněn betonem. Do kanálu se položí ocelové dráty, předepnou a nakonec se  upevní. Konečně je kanál vyplněn tekutým betonem. Toto předpínání vyžaduje vysokou kvalitu materiálů, ale přesto je umožněno úsporou betonu a oceli vytvořit lehké stavební díly. 

LEKCE 7 - Moderní zděné stavby

Zděné stavby mají v moderním stavitelství své pevné místo. To dává důvod pro a 

Základem pro zděné stavby jsou dobré tepelné a zvukově izolační vlastnosti. Také povětrnostní odolnost povrch a nenáročná údržba jsou v poslední době v popředí hospodářských úvah. Zdivo není určeno pro velké rozpětí.  Jsou při stavbě velké otvory při minimálním pilíři zapotřebí tak jako základ proti zdi.


Kvůli vysokým požadavkům na tepelnou izolaci se dnes provádějí zděné stavby stále častěji dvouvrstvé. 


Rozšířené jsou dvojité stěnové konstrukce se vzduchovou mezerou a tepelnou izolací. 


Vnitřní nosná vrstva se skládá zdivo z vápenopískových cihel a vnější krycí a vnější krycí vrstva z ostře pálených cihel nebo klinkerů. Dnešní způsob provedení se sestává:

· 115mm vnější lícové vrstvy

· 120mm meziprostoru (vzduchová mezera a 80mm tepelné izolace)

· 240mm vnitřní vrstvy

·   15mm vnitřní omítky

Dohromady tedy vykazuje dvouplášťová stěnová konstrukce 475 mm hrubé stavby popř. 490mm hotové stavby. Důležité je plnospárově vytvořená omítka na vnitřní stěně. Volný prostor mezi vrstvami nesmí obsahovat žádné kousky malty, aby nevznikaly tepelné mosty. 


Konstrukční problém spočívá v zakotvení vrstev. 120mm široký ostup má za následek značné statické momenty. Vnitřní a vnější plášť je spojen pomocí nerezavějících kotev, jejichž rozestupy jsou:

· ve vertikálním směru 500mm

· v horizontálním směru 750mm

Vnější vrstvy by měly být opatřeny dole a nahoře větracími otvory například otevřenými styčnými spárami.  Přímo nad izolací na patě zdi přední části vrstvy se nechají styčné spáry otevřené, aby vzduchová vrstva odváděla vodní páry. 

V poslední době se rozšířily dvouvrstvé stěny s jádrovou izolací. Jádrová izolace  spočívá ve vyplnění meziprostoru tepelně izolačním materiálem. Nezůstává zde žádná vzduchová vrstva. 

Jako materiál pro jádrovou izolaci přichází v úvahu normové nebo schválené desky, rohože, granuláty, násypy a pěnový materiál. Použití jádrového systému je možné na budovy do výškové hranice 22 m. Skrz materiál přední vrstvě nefouká zpět. Tím může dojít k provlhčení, promrzání a zvýšení teplotních změn.

LEKCE 8 - Schwarzwaldský dům

Cíl projektu


Historicky vzrostlé a staletími osvědčené konstrukce Schwarzwaldských usedlostí byly výsledkem přiměřeného a ekologického plánování a stavění u kterého byl brán ohled na topografické a klimatické podmínky tak jako na požadavky obyvatel.


Důsledné používání stavební metody z dřevěných fošen vedlo k stavebnímu typu, který přes jednotný materiál a stavební řád vytváří v dnešní Schwarzwaldské oblasti ještě nespočet variant výstavby.


Záměrem bylo zřízení domů, které by v sobě spojovali osvědčené tvůrčí a řemeslné principy této tradiční výstavby s dnešními požadavky obyvatel se zřetelem na  moderní výrobní metody, stavební normy a nezbytné technické vybavení. 


Konstrukce a řešení

Budova je prováděna od horní hrany suterénu  s patrnou metodou z dřevěných fošen se zřetelem na statickou koncepci. Díky široce přečnívající vaznicové střeše vnikají členící a tvůrčí prvky, které odpovídají historickému vzoru starého Schwarzwaldských usedlostí.


Začlenění a terén

Domovní těleso je uspořádáno se zřetelem na průběh terénu a sousední zástavbu štítem kolmo ke svahu a do ulice. V přízemí má na straně ke svahu východ přes „most“. Těleso střechy a fasáda s masivním soklovým podlažím jsou stupňovitě členěny vhodně směrem do údolí.


Garáž / vedlejší budovy

Protože vlastník stavby jako lékař musí někdy v naléhavých případech ošetřovat doma, je nutný přímý příjezd do domu. Z toho vyplývá umístění garáže.

Garáž byla postavena na straně svahu a se schválenou vedlejší stavbou (zahradní domek) kombinována tak, aby byly splněny předpisy zastavovacího plánu, které žádné další stavební těleso na pozemku nepřipouští.
Současně může sloužit jihozápadní plocha střechy pro umístění slunečních kolektorů. Tímto způsobem není střecha stavebního tělesa narušována. Sousední stavba se zahradním domkem a pod ním se nacházející garáží tvoří stavební celek s podezdívkou z přírodního kamene a s vstupy do domu.

LEKCE 9 - Železnice
Jízdní dráha železnice musí splňovat úkol nosné konstrukce. Jízdní dráha musí při namáhaní vlaky, které jezdí vysokými rychlostmi, stále se zřetelem k výšce a krajině zachovávat přesnou délku. Musí být konstruována odolná proti opotřebení a lehko regulovatelná.
Jízdní dráha železnice se skládá ze svršku a spodku. Spodek se skládá ze zemních těles s krajnicemi odvodňovacími zařízeními, stejně tak jako z mostů aj. K horní stavbě patří koleje, výhybky, křížení a štěrkové lože.

Kolej se skládá z kolejnic, pražců a drobného kolejiva (to jsou upevňující prostředky mezi kolejnicemi a pražci). Koleje a výhybky leží ve štěrkovém loži, tak zvaném "lože". Lože má úlohu statické a dynamické zatížení co možno rovnoměrně rozdělit na spodní stavbu. Dále musí klást odpor pražcům proti příčnému a podélnému posunutí. Konečně plní funkci tím, že zaručuje prodyšnost a vodupropustnost.

Podélný sklon na volné trase nemá překročit u hlavní trati 12,5 prom., u vedlejší 40 a u nádražních kolejí 2,5. Změny směru v hlavních kolejích jsou zaobleny. Poloměr zaoblení nesmí být pod 2000 m. Zpravidla je R = 0,4 V2 (R v m, rychlost v km/h).
Základní rozměr normální šíře koleje obnáší 1435 mm, rozchod koleje nesmí být nižší než 1430 mm. U oblouků s poloměrem menším než 200 m být základní rozměr rozšířen. Mezi přímou část a kruhový oblouk se vkládá klotoida nebo parabola 4. stupně jako přechodnice. Vztah zrychlení při jízdě obloukem ukazuje obr. 1.

Převýšení je vyrovnané, když ... Kurvenradius = poloměr. Nesmí být vyšší než 150 mm. Kde jezdí rychlé a pomalé vlaky používá se zpravidla převýšení ü = 8 V2 / R.
Svislé síly jsou zatížením na nápravu. K tomu přichází tíha z kinetické energie. Ta činí k 20% zatížení na nápravu.

Konečně musí vrchní stavba zpracovávat také podélné síly, které vznikají při rozjíždění a brzdění, stejně tak jako při změnách teploty.

Nejslabší, přitom nejsilněji namáhané místo v kolejích je kolejnicový styk. Z největší části jsou proto mezi sebou koleje svařovány v nepřetržité délce až na vzdálenost 7 km.
Magnetická dráha

Zelená pro  Transrapid 07: Od roku 2004 bude magnetická dráha během cesty jezdit s rychlostí 500 mezi Hamburkem a Berlínem.

Nelétá, nejezdí, nejezdí na kolech: Transrapid 07 je, jak experti zdůrazňují, "něco zcela jiného". Magnety drží vlak centimetr nad betonovým trámem ve stavu vznášení. Deset let byla špičková dráha testována na zkušební trase, nyní dal pro ni spolkový sněm vícehlasně zelenou: Od roku 2004 bude jezdit na nově vybudované trase s rychlostí až do výše 500 km/h  mezi Berlínem a Hamburkem.
Nejprve ovšem musí projekt překonat některé překážky. Ochránci přírody oznámili proti nově budované trati překážky.

Spolková vláda naproti tomu vidí v Transrapidu 07 nejen rychlou a komfortní, ale také velmi ekonomickou dráhu, otevírajíní dopravní možnosti.
LEKCE 10 - Bezpříkopové potrubní stavby

Komplexní potrubní systémy pro veřejné zásobování vodou a energií, pro odvod odpadních vod a telekomunikační služby, stejně tak jako zvýšené kapacitní požadavky vyžadují dnes v mnoha evropských městech sanaci, přestavbu a rozšíření stávajících sítí.


Jedno z centrálních rozhodnutí, které je při plánování stavebních prací kabelových kanálů třeba učinit, je: V kterých úsecích se má použít bezpříkopová stavební metoda a v kterém otevřená? Tyto obě metody se od sebe liší následovně:


U otevřené stavební metody se vykopává příkop. Vedení, které se v OSM pokládá, se zpravidla nachází blízko povrchu.


Bezpříkopové stavění pro vedení se naproti tomu uskutečňuje za nasazení speciálních strojů v podzemí. Vedení můžeme pokládat téměř do libovolné hloubky. Přitom není zapotřebí nasazovat žádné dělníky v podzemí, jelikož práce probíhají zcela strojově.


Toto srovnání otevřené a bezpříkopové techniky poukazuje na větší hospodárnost a ekologickou výhodnost uzavřené metody. 


V jednotlivých případech jsou to následující přednosti, které vedly k tomu, že se při zřizování, ale také při údržbě a sanaci podzemních systémů stále více prosazují bezpříkopové stavební metody.
· Výkop zeminy pro příkop a pozdější uzavření příkopu odpadá. To znamená dalekosáhlé odpadnutí transportu zeminy, který obzvláště odkloněním dopravy postihuje frekventované silnice.

· Podzemní voda je potřeba odvádět jen lokálně v okolí šachty, nemusí však být po celé délce snížena.

· Může ušetřit náklady. Vyplývá z toho, že je potřeba méně rozkopat silnice. Tím vypadávají náklady na silniční práce, na odvoz vykopané zeminy i dopravní omezení (objížďky).

· Veřejnost má často jen malé pochopení pro rozkopání ulic a pěších zón (chodníků) v souvislosti s údržbou a obnovou potrubních systémů. Bezpříkopové stavby působí méně rušivě pro veřejnost a zvláště pak majitele přilehlých nemovitostí staveniště.

LEKCE 11 - Udržování starých kamenných mostů

Kde jsou ty časy, stranou vedly od dálkových cest přes úzké vedlejší cesty skrze idylické údolí, malá města a vesnice, tu a tam se nacházeli přes řeky a potoky staré vznešené obloukové mosty z přírodního kamene.

I přes ničení v druhé světové válce, silné namáhání skrze dopravu, škod díky působení posypových solí a mnohonásobné zanedbání údržby zůstaly zachovány. Nejen svědků starého stavebního umění jako Heidelberg přes Neckar, či Regensburg přes Dunaj, nýbrž také mnoho menších kamenných mostů, si sami odborníci musí hledět. Mnohé svědčí o bezohlednosti a odborné neznalosti při údržbě a rekonstrukci, jiné prozrazují smysl pro udržování a péči historicky významných stavebních objektů (substancí).

U mnohých starých kamenných mostů, které se jen skrze rozšíření vozovky mohly zachovat v silničním tahu (dopravní síti), se podařilo konzolovitým přesazením parapetních stěn ven. Někdy přece jen zůstává možnost dosažení žádoucí šířky vozovky nebo chodníku položením spojitých železobetonových desek (plátů) s krakorcem, pokud dodatečná vlastní tíha staré spodní stavby a základu může být přijata. Člověk ale musí vědět že se tím původní podoba staré stavby změní, což ale u nepříliš širokých krakovců může být ještě akceptovatelné. U obnovování a zesílení jsou většinou také pokládány zásobovací vedení, která byla často jednoduše zavěšena vně, do kabelových kanálů pod chodník.
U zanedbaných starých kamenných mostů se musí stanovit škody, jako například:

- vylomené kameny z kleneb, parapetů a pilířů

- skrze průnik vody vylouhovaná spárovací malta; poškození nebo zničení malty, ale i celých částí kamene díky po desetiletí užívaných posypových solí.
- poškození zdiva skrze kořeny rostlin všeho druhu, které se usídlily v otevřených spárách mezi kameny

- stavební škody a zničení vzhledu díky neodborné údržbě, například místa s vypadlými kameny byli vyplněny stříkaným betonem a tak zohyzdili obloukové ostění, nebo byl použit různorodý levnější materiál.

Při údržbě starých kamenných mostů by přednostně mělo platit: Co nejméně měnit původní vzhled. Ovšem mnohé škody se nechají odstranit jen s moderními stavebními materiály a s použitím současných metod.
Tak například je potřeba použití živičných izolačních pásů na horní straně oblouku a izolace vozovky.

LEKCE 12 - Multifunkční a flexibilní ocelové haly

Původně koncipovaná hala jako sklad obilí od Firmy Neteler v Essenu má optimální poměr mezi objemem a povrchem. Stavba obdržela konstrukční vyznamenání evropské ceny pro průmyslovou architekturu.


Hala se skládá z bezpodpěrové ocelové konstrukce, jejíž forma vyplývá z přirozeného sypného úhlu obilí. Tím vzniká optimální poměru mezi vnitřním objemem ku vnější ploše.


Nosná konstrukce se nachází vně. To má důvod v tom, že při skladování obilí je zvýšené nebezpečí imploze usazujícího se prachu. Zvenku ležící konstrukce minimalizuje vnitřní usazující plochu pro prach.


Střešní plášť z trapézových plechů a ocelových desek je nesen pomocí příhradových trojkloubových oblouků 7 metrů dlouhých. Požadovaného vyztužení je dosaženo třemi střešními ztuženími z kulatých trubek a tažených prutů.


Podélné a štítové stěny z trapézových plechů na ocelových profilech můžou být od 6 metrů zasypána obilím. Posouvatelné příčky v hale vytvářejí velké proměnlivé skladovací boxy. Střecha přečnívá přes štít a na podélných stranách, a tak nabízí ochranu před lijákem a dodatečné skladovací plochy. 


Uvnitř ležící izolační pěna slouží jako izolace proti teplotním výkyvům a kondenzaci vody. Vrstvy sněhu na válcové střeše mohou na principu iglú vytvářet přirozenou tepelnou izolaci. Při vysokých teplotách slouží víření vzduchu na střeše mezi venku ležící nosnou konstrukcí k přirozenému ochlazování.


Rozměr a zvolená konstrukce, tak jako výběr materiálu umožňující rychlé, jednoduché použití skladovací haly například jako výrobní, pro vozidla či sportovní hala. Ocelová konstrukce může být v případě potřeby libovolně rozšířena. Dimenzování hotových konstrukčních dílů navrhujeme na rozměry úložných kontejnerů a také pro vhodné nalodění.


Cenově výhodný a flexibilní koncept této haly odpovídá hospodářským a tvůrčím aspektům současného trhu a může být také vhodně využit v extrémních situacích, například v rozvojových zemích a krizových oblastech.

LEKCE 16 - Tržní ekonomika: Neviditelný pořádek

Nápad: Sobec se stará o všechny: Otcové klasické národní ekonomie pátrají po hlubším prameni bohatství. Oni uznávají: Nejlepší záruka pro vzrůstající blahobyt společnosti a jejich občanů v svobodě, zboží vytvořit a s ním obchodovat. Svoboda jako stěžejní podmínka ekonomického jednání (obchodování) je proto tak důležitá, protože jen tak těch nejlepších ekonomických výsledků lze dosáhnout, kdo vlastní zájmy smí volně následovat. Hospodářský egoista, který hledá své vlastní výhody, tvoří zároveň blahobyt společnosti.
Řízení "neviditelnou rukou trhu": Ekonomický proces znetvořují ve značném počtu jednotlivá rozhodnutí spotřebitelů a podnikatelů. Toto určuje, kde, v jakém rozsahu a za jakou cenu se nasadí jejich pracovní výkony a kapitál. Každý následuje své vlastí zájmy. Velkého chaosu se přesto nemusíme obávat. Neboť trh je řízen dle Adama Smithe neviditelnou rukou.

Úspěchy a neúspěchy.  Zákazník a poskytovatel zboží, kapitálu a pracovních výkonů se střetává v soutěži na trzích zboží, kapitálu a práce. Oni sledují sice rozdílné zájmy: Nabídka chce co možno nejdráž prodat, poptávka co možná nejlaciněji koupit. Provedení uzavírání obchodů dojde jen, když poskytne pro obě strany výhody a obě ceny trhu jsou akceptovány.
Volné tvoření cen: Ceny za zboží a výkony poskytují důležitou signální a řídící funkci. Stoupající ceny zboží při konstantních nákladech vyvolávají vyšší nabídku. Rostoucí produkce a dodatečné investice v tomto rozsahu jsou následkem. Naopak tlumení klesajících cen při konstantních nákladech nabídky, produkce a investic.
Technický pokrok: Nejen měnění přání spotřebitele, nýbrž také technické inovace donutily proces přizpůsobování na trh. S novými výrobními technologiemi se nechá stejné zboží vyrobit laciněji. Kdo je s tím první na trhu, může konkurenci zkrátit lhůtu / nabízet pod cenou. Zvýší svůj odbyt a tím svůj zisk.  - Tak dlouho, dokud ostatní výrobci novou výrobní metodu rovněž nepoužijí. Stoupající nabídka nechá cenu klesnout, která se pohybuje v kurzu na výrobní náklady. (vyrovná se s výrobními náklady) Tím přijdou spotřebitele k dobru. 
