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Určení souřadnic bodu
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Úkolem je určit souřadnice bodů M a N protínáním zpět. Pro jednotlivá zadání jsou dány délky S1M a S2N potřebné k vytyčení určovaných bodů M, N (obr. 1). Body 1, 2 jsou stabilizovány kovovými značkami na horní terase střechy Fakulty stavební (budova B). Vytyčení určovaných bodů M, N je třeba provádět pečlivě, obzvláště v příčném směru! 
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obr. 1

Na určovaných bodech zaměříte osnovu vodorovných směrů ve třech skupinách na okolní trigonometrické body. Geodetické údaje jsou ve skriptech [3] nebo v databázi trigonometrických a zhušťovacích bodů http://dataz.cuzk.cz, TL 1425, popř. okolní. Počet směrů zvolte tak, aby body M, N byly určeny ze dvou vhodných kombinací (tj. min. 6 směrů + počátek pro dvojí nezávislé určení). Zápisníky měřených osnov směrů doplňte o výpočet řádkových směrodatných odchylek výsledných směrů (průměr ze tří skupin) a průměrné směrodatné odchylky pro stanovisko (kvadratický průměr z řádkových směrodatných odchylek). Řádkové směrodatné odchylky by neměly být vyšší než 1,5 mgon (v opačném případě je doporučeno přidat k osnově 4. skupinu). 

Výsledné souřadnice určovaného bodu jsou dány aritmetickým průměrem ze dvou vhodných kombinací. Z rozborů přesnosti této úlohy vyplývá, že mezi vhodné (nikoli však nezávislé) kombinace patří [18, 42, 62], [19, 18, 42], [18, 270, 62]. 

Délku SMN vypočtenou z výsledných souřadnic bodů M, N porovnáte s délkou S' měřenou pásmem (OS = SMN - S'). Rozdíl OS musí splňovat OS < ΔS, kde ΔS je mezní odchylka ΔS = 0,10 m. Směrodatná odchylka polohová výsledných souřadnic nesmí překročit pro určovaný bod mezní odchylku 0,15 m. Vypočtené souřadnice (2 kombinace) si nechte zkontrolovat před odevzdáním technické zprávy u svého vyučujícího nebo v B 925. 

Některé body technické zprávy (předpokládá se, že student již ví, co má technická zpráva obsahovat) 

· porovnání dosažených odchylek s mezními, 

· přehledné tabulky souřadnic jednotlivých kombinací, 

· observační plán. 
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